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Hongkongnál^és^Mal^félszigeten 
vissza vonultak az angolok.

Singapore egyre nagyobb veszélyben forog- Mindjobban érvényesül a japánok 
nagy légi, tengeri és szárazföldi fölénye a délkeletázsiai térségben. Albánia is

hadatüzent az Egyesült Államoknak

Napi 12 millió fontjába kerül Angliának a háború
f,ondonbó! jelentik: (B. T.) Az angol 

fővárosban most már elismerik, hogy 
a két nagy brit. csatahajó elvesztése 
után a japánok magukhoz ragadták az 
ellenőrzést az indokínai vizeken és a 
sziámi öbölben. Ezáltal a japánok part­
raszállási műveletei rendkívüli mér­
tékben megkönnyebbültek. A japánok 
nagy légi, tengerészeti és szárazföldi 
fölénye a délkelet-ázsiai térségben 
mindjobban érvényesül. Cota Bharu és 
Viktoria Point elvesztésével az angolok 
helyzete a félszigeten igen komollyá 
vált, úgy hogy valószínűleg a Singa- 
poreba való teljes visszavonulásra 
kényszerültek. Illetékes brit. körökben 
elismerik, hogy Singapore maga is ko­
molyan veszélyeztetve van. Ez az első 
eset, hogy brit részről beismerik Sin­
gapore fenyegetett voltát, miután a ja­
pán csapatok a félszigeten mind előbb­
re nyomulnak dél felé

Az Esti Újság írja: Londonból köz­
ük, hogy Angliának a háború napi 
11.75 millió fontjába kerül. Kingsley 
Wood pnézügy miniszter az alsóház 
keddi ülésén tijabb egymilliárd font 
megszavazását kérte a háborús kiadá­
sok fedezésére. Az elsóház megszavaz­
ta a pótkiadást.

SEMMISEM ÚGY TÖRTÉNT, AHOGY 
AZ ANGOLOK VÁRTAK

Amszterdamból jelentik: (NTI) Koleí- 
ázsiából érkező hírek szerint Malájföl­
dön és Hongkongban a helyzet komoly 
— jelenti a brit hírszolgálat. A japá­
noknak sikerült meglehetősen előretör­
niük. A londoni hírszolgálat egy má 
sik jelentés-e a következőket mondja:

A Malájföld ellen összpontosított tá­
madásoknak engedve a brit. csapatok 
kénytelenek voltak déli irányban visz- 
szavonulni. Hongkongnál súlyos tüzér­
ségi harc folyik. A britek visszahú­
zódtak. (MTI)

Rio de Janeiro (NTI) Az ász a ka me- 
rikai hírszolgálat Siinigaporeból ideér­
kezett, jelentése szerint a japánok a 
Malájt félsziget déli részén három 
irányból is fenyegetik a britek állá­
sait úgyhogy Singapore egyre nagyobb 
veszélyben forog. (MTI)

Stockholmból jelentik: (NTI) A Brit 
Malájföld kormánya felszólította a la­
kosságot, legyen készen a védekezés­
re — jelenti a brit hírszolgálati iroda

Sitigaporeból. A kormány kijelentette, 
hogy a japánok meglupetésszerü táma­
dása igen megnehezítette a britek lob 
gát és semmisem történt úgy, ahogyan 
azt várták.

— Átéltünk már néhány meglepetést’ 
— szól a felszólítás — és most újabba­

kat. várunk. Singaporénak azonban 
nem szabad elesnie. (MTI)

Tiranából jelentik: (Sfcefani) Az al­
bán hivatalos lap rendeletben közli, 
hogy az albán királyság és az Egye­
sült Államok között életbelépett a ha­
diállapot.

Alande füstiéibe haritia Hongkong
városai

Rómából jelentik": (MTI) Macaopjl 
érkező hirck szerint a japán tüzérség 
az elmúlt napok során tűz alatt tar­
totta Hongkong katonai célpontjait. — 
Ugyanakkor a japán légierő Is nagyon 
tevékeny volt, annál inkább, mert brit 
vadászok egyáltalán' nem jelentek meg 
a Hongkong körüli légitérben, á japán 
repülők tevékenysége következtében 
a’.landő füstfelhő takarja Hongkong 
városát A hongkongi kínai lakosság 
minden irányban megkísérli a mene­
külést, de nem bírja elhagyni a város 
területét. A lakosság szerencsétlen 
helyzetéért Angliát terhelj a felelősség, 
mert nem gondoskodtak idejében a 
közel 700.000 főnyi polgári lakosság el 
költöztetéséről. Az angol tüzérség még 
felel a japán tüzelésre, de ereje egyre 
gyengül. A japánok nehéz ütegeket vo­
nultattak fel és ennek következtében

a támadás ereje az elmúlt 24 órában 
fokozódott.

Rómából jelentik: (Stefani) A cs-en- 
desoceáni arcvonalról érkező beszámo­
lók szerint a japán támadások követ­
keztében előállott veszteségek igen 
kellemetlen hangulatot váltottak ki az 
angolszász államokban. A japánok 
azért értek el sikereket, mert. erősek 
és tudtak harcolná. Az olasz sajtó rész­
letesen foglalkozik a távolkeleti had­
műveletekkel. A Stampa rámütat Bor­
neo jelentőségére, ahol a japánok part- 
raszállottak. A hatáviái kormány el­
határozta, hogy segítséget, küld Singa- 
poreba, hogy az angolok Singapore! 
megvédjék. A lap szerint ez felesleges 
áldozat, mert Singapore már elvesztet­
te offenzív szerepét. Az angolszászok 
már csak azt szeretnék elérni, bogy a 
város elzárja a japánok útját az Indiai 
óceán felé. (MTU

Eílsvaliíiák az asszonyokat és gyerme­
keket az ausztráliai Port Darwinból

Stockholmból jelentik: (Síefani) A 
svéd lapok ausztráliai tudósítója sze­
rint az ausztráliai kormány elhatároz­
ta, hogy Port Darwin tengerészeti tá­
maszpontról elszállittatja az asszonyo­
kat és gyermekeket. Ez a támaszpont 
egyik legfontosabb állomása az észak- 
ausztráliai védelmi rendszernek. (MTI) 

Stockholmból jelentik: (NTI) Mint a 
brit hírszolgálatnak Washingtonból je­
lentik Roosevelt bizottságot, szervezett 
a Hawai-szigetek elleni japán támadás 
eredményeinek kivizsgálására. A bi­
zottság a lehető legrövidebb időn be­
iül elutazik Hawaiba. (MTI)

Tokióból jelentik: (OFI) A császári

haderő tengerészeti osztálya közli, 
hogy a japánok a hongkongi hadműve­
letük folyamán elsülyesztettek 6 an­
gol torpedónaszádot és egy ágyú na­
szádot. (MTI)

NAGY BRIT ERŐKET KÖTNEK LE 
A NÉMET ÉS OLASZ CSAPATOK 

LÍBIÁBAN

Rómából jelentik (Búd. Tud.) 
Olasz résziről leszögezik, hogy a líbiai 
brit offenziva folyamán a tengely 
erői arra kényszerűik az ellenségek 
hogy állandóan újabb erőket vessen 
harcba, amelyeket, különösen a köztel­
kei étről kel! elvonni- Ennek közvetett

hatása abban nyilvánul meg, hogy 
lehetettemmé teszik a brit hadvezetés 
számára a különösen szorongatott 
ázsiai hadszíntérre erősítések küldé­
sét. Ez a japánok számára nagy elő­
nyül szolgál. Ezt a tényt brit, részről 
is elismerik, am ikor utalnak arra, 
hogy a távolkeleti légitérben kevés a 
brit ernő. A líbiai harcok ugyan Tob- 
ruktól nyugatira tolódtak el, de nincs 
nyoma annak, hagy az olasz és német 
erők ellénálió képessége és erőkifej, 
tése valamilyen csökkenést mulatna. 
Inkább ennek ellenkezője állapítható 
meg a legutóbb érkezett jelentéseit• 
bői.

Berlinből jelentik (Búd. Tud.). A 
líbiai hadszíntér eseményeivel kap­
csolatban Berlinben rámutatnak air- 
ra, hogy Rommel tábornoknak nyil­
ván sikerült Tobruktól nyugatra új 
védelmi vonal kiépítését befejezni, 
úgy hogy most már kedvezőbb hely­
zetben várhatja az újabb brit táma­
dásokat. Az új védelmi vonal azon­
ban nemcsak tán adások elhárítására 
alkalmas, hanem német-olasz ellen tá­
madások indítására is. Ezek az ellen- 
támadások kiinduló pontul szolgál­
nak a hadjárat új szakaszának beve­
zetéséire-

TÖRÖKORSZÁGBAN VÁLSÁGOS 
AZ ÉLELMEZÉSI HELYZET

Istanbulból jelentik: (OFI) A török 
kormány az élelemzési nehézségek le­
küzdésére drákói rendszabályokat ha­
tározott el. A válságos helyzet legjel­
lemzőbb tényezője a kenyér árának 
folytonos emelkedése. Minden bizony­
nyal legalább 30 százalékkal emelik a 
kenyérárakat. Ugyanakkor előírják, 
hogy a kenyér csak G0 százalék búza­
lisztet tartalmazhat,, s 40 százalék ár- 
pát és rozsot kell hozzákeverni. A kor­
mány elhatározta, hogy- mától kezdve 
hátóságilag igénybe vesz minden r.zs- 
készletet, hogy megakadályozza a rizs 
áremelkedését. Január elsejétől kezdő­
dően Törökországban még erélyesebb 
intézkedéseket léptetnek életbe, holott 
eddig semmiféle élelmezési korlátozás 
nem volt. (MTI)
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Äz izraelita vallásfelekezet 
jogállását szabályozó törvény 

javaslat vsiáía a Házban
P* Paál Árpád szükségesnek mondotta a keresz­

tények zsidó vallásra való áttérésének megtiltását. 
A ieisohaz folytatta a költségvetés vitáját
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A szezon legnagyobb háborús filmje i 
Stukák és tankok titán! csatája ! Stukák
A legmodernebb legifegyvernem megrázó regénye ma az

Belvárosi
Szerdán bemutató!

Pm I

Budapestről, jelentik: A képviselő- 
ház. maá ülését, 10 óra 20 perckor nyi­
totta meg Tasnédy-Nagy András el­
nök. Uunyady Búzás Endre belerjesz- 
tette a törvényhatósági bizottságok és 
községi képviselői testületek tagsági 
jogarnak meghosszabbításáról szolé ja­
vaslatot. Ezután mentei,mi ügyeket 
tárgyaltok, majd elfogadták aiz OFR 
megszüntetéséről szóló javaslatot. Az 
caraeOiita vailásfelekeztt jogállásának 
szabályozásáról szóló javaslatot, Tőm 
boly Dénes előadó ismertette A ja­
vaslat oefj-a — hangozhatta, — hogy 
az izraelita vallásfelekezetet törvén ve­
sén elismerjék Hangsúlyozta, hogy 
különböző törvények megvált ózta í t ák 
az izraelita hit felekezet tagjainak iogi 
helyzetét. Az izraelita hitfelekezet ál­
lami és községi támogatást élvez- Ez 
« javaslat az Izraelit-a vallásfelekezet

törvényes elismerését kívánja elérni 
Hródy Ernő. s Polgári Szabadság 
Párt vezérszónoka gondosan fejtegette 
a recepció előzményeit. A javaslatot 
nem fogadta el- v

Sipeki fíotás Károly, a MEP ve 
zérszónoka azt fejtegette hogy nra 
gyáros becsülettel megoldjuk az iz 
raefliMia vallásfelekezet hova tart ozan- 
dóságának kérdését.

Padi Árpád, az Erdélyi Párt vezér­
szónoka hangoztatta, hogy az Erdélyi 
Párt a legnagyobb örömmel fogadja 
el a javaslatot. Szükségesnek találja, 
hogy megtiltsák az áttérést a keresz­
tény váltósról az izraelitára. Hangoz­
tatta, hogy pártja nevében ezt, a ja­
vaslatot. is támogatja és elfogadja.

1 locsomß Kálmán beszéde elején 
pártja nevében a javaslatot elfo­
gadta.

BALALAJKA
Haimássy Ilona és Me son Eddy

világtilmje.

CASINO

interpelláció a felsőháziba n 
Barátit Tibor kolozsvári egyetemi 

tanár történelemtanítása 
ügyében

Telefon : 19-48

Karenina Anna
Főszereplő: Gréta Garbó és Frederic Marcia

Kíséri műsor: Stan és Pan a tilosban
"jőn ! —«r

DEANA DURBIN
a szivek csalogányának érzéssel és muzsikával tele leoutóbb viláofilmje

VÁLASZÚTON
Operaáriák! Hawai zenekar Humor

Budapestről jelenük (MTI.) A fék 
söház mai ülésén megjelent Hómon 
Bálint k ultaszmimszíí er és Győr ff y- 
Beggyel Sándor közellAtúsügyi; mi­
niszter is. Széchenyi Bertalan gróf el­
nök 10 óraikor nyitotta meg az ülést 
Gróf Pálffy Gézei napirend előtt a 
vallás- és közoktatásügyi minisztc'r- 
tiez interpelíláilif a magyar történelem- 
nek a kolozsvári egyetemen való taní­
tása ügyében. Szerinte ezt a tantár­

gyat, a kolozsvári egyetemen olyan 
tanár adja elő akinek történelmi tu 
dás-a ingadozó és nézetei az egyes 
történelmi korokról ellentétesen vál­
toznak. Gondoskodni kel,! arról, hogy 
ez a tanár erről a katedráról elkerül­
jön- Azután részleteket olvasott, fel a 
tanár megjelent két történelmi mun­
kájáról és kimutatta, hogy a mun­
kák közt lényeges felfogásbeli különb­
ség mutatkozik

A miniszter védelmébe veszi 
a megtámadott egyetemi tanárt

a kérdésbe A professzor sohe sem 
volt párt szór vezet tagja és a jövőben 
sem kíván az lenni- 

Végül a mir-isz-ter felolvasott egy 
hosszabb résziétet a szerző munkájá­
ból annak bizonyítására, hogy haz-a- 
Pattansággal egyáltalában nem vá­
dolható Kijelenti, hogy a szerző fel­
fogását hazafias szelleműnek tartja é- 
I-elikiism-eretesen megtesz minden in­
tézkedést, ha szükségesnek látszik, de 
most ilyen intézkedés megtételét nem 
látja indokoltnak.

Pálffy Géza viszontválaszában ki­
jelentette, hogy nem a kolozsvári 
egyetemet, hanem kizárólag az illető 
tanárt bírálta- A miniszter válaszát 
nem veszi tudomásul- Hóman másod­
szor is válaszolt és kijelentette, hogy 
megváltoztatták a történelmi muniká-

Eleqáncia!

nak azt a részét, amelyet ő maga ^ern 
helyeselt. Ismétli, hogy bízzák rá, ha 
intézkedésre van szükség, mert az he 
fog következni. A felsőháe a minim- 
tor válaszát tudomásul vette, majd 
áttértek a költségvetési javaslat tá*. 
ey ajtósára.

Gróf Bethlen Pál közellátási kérdé­
sekkel fogiliailkozott- Kérte a köz-e«, 
tásügyi minisztert, hogy biztosítsa a 
szükséges -gaborainen nyiséget.. A föld- 
művelésügyi miniszter milliárdos 
programja elé bizalommal tekint- A 
költségvetést elfogadja. Jókai Ihász 
Miklós örömmel áltiapítja meg. hogy 
a múlthoz képest több téren határo­
zott javulás tapasztalható. Szerinte az 
árpának a sörgyártásra való felhasa. 
nálását, meg keltene tiltani-

Hóman Bálint azonnal válaszolt az 
interpellációra Kijelentette, hogy mi­
után a név meg rutin említése félre­
értésre adhat okot-, megnővez,i -a tv 
n-'urt, Barátit Tibor- Az egyetemi ta­
nárok kinevezéséért a felelősséget a 
miniszter viseli. amit ő vállal is 
Szinte elviselhetetlenül súlyos az in- 
terpelláló felsőházi íae meoúllapítá-a 
hogy a szóban lévő egyetemi tanár 
előadásaiban és könyveiben tudó­
it iány tálánu! pártpoll bikái szcmpon t- 
bői és hazat int!,an szellemiben isin-er- 
leti a magyiar töri éneimet és me-gmé- 
Iplijwá Erdély ifjúságát. Hangsúlyoz­
za- hogy Bardth ‘Tibor Szckfü Gyula 
‘•gyök legjelesebb tanítványa volt kül­

földi egyetemeken is folytatott tanul­
mányokat és az interpelláló által em­
ui tett könyv sem-n. leset re sem nevez­
hető tudomány tálán nak. Meg kell 
állapítania, hogy noha védelmébe ve 
ízi Barátit Tbor könyvét, annak 
vannak hibái is de egész más termé­
szetűek Igaz. hogy Erdély ifjúságá­
nak meg keli ismernie a 1920-tól 
Bő0-ig terjedő eseményeket, azonban 
ezek vázolása nem a történőimét, va­
lamint. hogy egy évi egyetemi elő­
adás után nem szabad összefoglaló 
Imimikát kiadni, mert az felületes le­
het. Hibát követett el azzal is, hogy 
jóslatszerű megállapításokba bocsát­
kozik, ami a politikusok feladata.

h felszólaló nem veszi táldomásul 
miniszter válaszátSí

Antikor elolvastam a professzor 
rlső könyvet, — folytatta a miniszter

Betegek
többnyire székrekedésben 1$ 
szoktak szenvedni. Vigyázzunk 
ilyenkor a rendes emészlésre. 
Betegségben
szükséges » VlikVWi»*^

— kifogásaim egy részét közöltem ve­
le. Fig'yelmeiztettem arra is. hogy a 
■ udiományos kritika alapján a köny­
vet a második kiadói--’ban módosítani 
kol'l. Pártpolitikai szempontokat azon­
ban nem látóké,m a könyvben. A 
pártpolitika-i látszat onnan van. hogy 
az ,ró olyan kifejezéseket Irv-’n-íi 
amelyeket, félreérthetnek, uure-uu. zu; 
Pftdig, hogy napilapok is beleszól lak

A nagyváradi szegények 
karácsonya

Hal karácsonyfát állítanak fel a város különböző ponton. 
Karácsonyi pénzseoé yt kapnak a szegények

Nagyvárad. Saját, tud. A város nép 
jóléti hivatala a szegények részére hat 
karácsonyfát, állít, fel a város külonbö 
ző részein. A négy méter magas fáka 
a következő helyeken állítják fel;

1. A Szent László-téren, a szobor tál 
pazatára, szemben az Országzsázlóval.

2. A Muzeum kertben egy élő fenyő­
fát díszítenek fel.

3. A Szent lózsef-teiepi kulturház 
előtt.

4. Az Össi telep, templom előtt
5. A Rulikovszky-uton, az 1-es számú 

napközi otthon előtt.
6. Velencén, a Templom-téren.
A fákat feldíszítik ég gyertyák he- 

tyett, apró villanykörtékkel világítják 
ki azokat. -\ fákat karácsony előtt dél­
után 4 órakor gyújtják meg és a k'l 
ünnepnapon fognak állni

\ szép ötlet és meleg gondnskodá- 
"ölik a népióléfj hivatal 

- zelőspgeiivk.
Szerdán délelőtt egyébként elbeszél­

gettünk Fábián Piroskával, e, népjóléti 
hivatal egyik előadónőjével. Elmondol- 
ta, hogy fát, zsírt és cipót osztanak 
szét a szegények között. A Kiosztás 
már folyik a Notre Dame épületében. 
Mintegy 1200 családról kíván gondos­
kodni a város, de ennek csak a feie 
jut most a szüskéglcti cikkekhez — 
Pénzsegélyt azonban mindenki kap, 
családonként 5 pengőt. A zsír adag 
\ al őszül illeg személyenként, t gy fél ki­
logramm lesz. Erre vonatkozólag most 
folynak a tárgyalások a kózélelrnetó V 
hivatallal. 280 felnőtt és ó—000 pár 
gyermekcipő kerül kiosztásra. A fv 
adag személyenként 2 mázsa.

Elmondotta még Fábián Pír- skn, 
hogy a. város két napközi etthenaba» 
karácsonyfa ünnepséget r.-ndtznel- a 
gyermekek részére. Az Őss; telepen 
szombaton délután 3 órakor, a Hali 
k-vszky-ulon pedig vasárnap délután 

órakor. Megrendezik a karácsonyfa 
ünnepséget a két szeretetházban is
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Hatalmas árzuhanás a londoni tőzsdén 
a Keletázsiai események nyomán

Argentínában elrendelték az ostromállapotot. — Zárt ülésen vitatja me» 
az a.sóház a Prince of Wales és a Repulse elvesztésének ügyét

Tokióból jelentik: (NTI) A császár 
teljes katonai díszben ünnepélyes szer­
tartások közt megjelent a képviselő- 
házban, hogy személyesen olvassa fel 
a képvisclöházhoz intézett üzenetét. A 
császár felszólította a képviselőket,
hogy ezekben a rendkívüli időkben le­
gyenek felelősségük teljes tudatában. 
(MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A japán 
külügyminiszter a képviselőházbun
tartott beszédében a következőket
mondotta:

Az angol és amerikai ellentétes ál­
lítások ellenére is tény, hogy az Egye­
sült Államok kormánya hívta ki Ja­
pánt azzal, hogy határozottan háborús 
magatartást tanúsított. Anglia és Ame­
rika Japánnak a béke fenntartására 
irányuló kívánságát, elutasították és 
ők kényszerítőitek rá a há,borút. Ang­
lia és Amerika jelenlegi kormányai­
nak kell minden felelősséget viselnie. 
A Japán és a Szovjetunió közti kap­
csolatokról ezeket mondotta:

— A császári kormány magatartásá­
ban semmiféle változás nem állt be. 
A szovjetkormány a maga részéről is­
mételten kifejezte, hogy fenntartani

kívánja a japán—szovjet egyezményt.
A külügyminiszter a Japán, Német­

ország és Olaszország közt létrejött tij 
egyezményt, a legjelentősebb történel­
mi eseménynek nevezte.

— A legcsekélyebb kétség sem me­
rülhet fel az iránt — mondotta — hogy 
a három állam együttműködését siker 
fogja koronázni. Különösen fontos­
nak kell tekinteni azt, hogy a baráti 
európai hatalmak is fegyvert ragadtak 
és együtt harcolnak velünk Japan Né­
metországgal, Olaszországgal és többi 
szövetségesével a háborút a végső győ­
zelemig folytatja, amellyel a tart is vi­
lágbékét biztosítják. (MTI)

Tokióból jelentik (NTI.) % most 
folyó háború kimenetelétől nemcsak 
a Japán birodalom, hanem az egész 
világ sorsa függ — állapította meg a 
külügyminiszter az országgyűlésen 
mondott beszédében. Ennek a hábo­
rúnak jelentősége jóval nagyobb mint 
a japán-kínai vagy a japán-orosz bá­
bomé. Nagy célunk elérése érdeké­
ben magunkra kell vállalnunk min­
den áldozatot. Hosszú háborúval kei] 
számolni jelentette ki a külügymi­
niszter. (MTI.)

Ausztrália rendkívüli 
veszedelemben forog

Sanghajból jelentik: (OFI.) A esen- 
desóceáni haditengerészeti helyzetet 
— mondotta a japán haditengerészet 
sajtótájékoztatója — nemcsak abból 
a szempontból kell megítélni, hogy 
hány hajóval rendelkeznek az angol 
cs amerikai haderők A Singapoorera 
és Hawavra mért csapás olyan hely­
zetet teremtett, hogy a japán erők az 
angolszász hajóhad közeledését a ten­
ger partja felé szívesen vennék. Az 
angolszászok légitámaszpontjaikat is 
elvesztették. Nagybritannia és az 
Egyesült Államok sokkal kevesebb 
repülőgép anyahajóval rendelkezik, 
mint Japán — közölte végül a tájé­
koztató. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI) Az an- 
tfol hírszolgálat közli, hogy Benangtól 
északra heves harcok folynak. Azt is 
beismerik, hogy a japán csapatok el­
foglalták Cota Bachrut A maláj! fél­
szigeten igen nagyok a távolságok és 
ez megnehezíti a britek mozgását. MTI

Stockholmból jelentik: (NTI) Az 
ausztráliai külügyminiszter az angol 
hírszolgálat camberrai jelentése szerint 
kijelentette a parlamentben, hogy 
Ausztrália rendkívüli veszedelemben 
forog. Most szükség van mindazoknak 
a segítségére, akiket Ausztrália annak 
idején kisegített zavarukból. iMT!)

kaulunt kiürítették az angol
CSAPATOK

Tokióból jelentik: (NTI) A japánok 
harckocsikat, is szállítottak narcba 
Malayban, melyeket rövidesen felhasz­
nálnak. Az angol ellenállás gyengesége 
arra vezethető vissza, hogy az euró­
paiak nem bírják elviselni a harcko­
csikban uralkodó hőseget. (MTI)

Londonból jelentik: (OFI) Hivatalo­
san jelentik, hogy az angol haderők 
Kaulunt kiürítették. (MTI)

Tokióból jelentik: (Stefani.) A ten- 
gerészetiigyi miniszter az országgyü-

ezenkívül elfogtak mintegy 120.000 
tonna hajóteret kitevő 47 ellenséges 
hajót. A japán veszteség a következő: 
elsiilyedt egy aknarakóhajó, súlyosan 
megrongálódott I aknarakóhajó cs 
I könnyű cirkáló. Elveszett 13 re­
pülőgép. (MTI.)
RÉMÜLET ÉS ZŰRZAVAR URALKO­

DIK HONGKONGBAN
Newyorkból jelentik: (OFI Az Asso­

ciated Press értesülése szerint He ng- 
kongot esetleg kiürítik. (MTI!

Rómából jelentik: (MTI' A Popolo di 
Koma értesülése szerint a japán légi­
erő tegnap 1300 repülőgéppel intézett 
megsemmisítő támadást Birmanin és a 
Malay! félsziget katonai célpontjai el-

Itt tél!!
Ablakán, ajtaján
van mar

2
Szereli

PAPP MARGIT
Rimanóczy-utca 8 — Telefon 14-23.

és POÍ.lIkRUIH
Nagy Sándor-u. t . Teleion 14-85.

len. A Giornale dTtaliu idézi a tokiói 
Nishi Nishi kanton ■•»•t^sülősét. amely 
szerint Hongkong belső részeiben lé­
in idei és a zü’izaxin- urvlk i;l<

Bómából jelentik: (MTÍ) Hivatalos 
jelentés szerint az ímenkai sajtó elő­
készíti a közvéleményt a Fülöp ez-gé­
lek elvesztésére. Hivatal -s körök a 
sngaporei helyzetit nagy.n váisagrs- 
nak mondják Az Egyesült Államok 
aiiitólag csapatokat, akar piriraszalll- 
tani az angol uralom alatt álló Falk­
land szigeteken.

A Reuter szerint:
I ke!eiézsia$ Síire ? nem biztatóak

Amszterdamból jelenül: 'NTI.): A 
keletázsiai hírei: nem bátorítóak, — 
írja a Reuter iroda katonai kommen­
tátora. — A japánok a kezdeti sike­
rek óta lendületesen és erélyesen 
használjál; ki a helyzetet, különösen 
a maláji félszigeten. Ez nem örven­
detes esemény, különösen ha. tekin­
tetbe vesszük, hogy a singaporei brit 
s ausztráliai szóvivő nyilatkozataik­

ban azt jelentették ki, hogy Singa­
pore mindenre felkészült. A maláji 
félsziget, körül a tengeri fölény nem

léssel közölte, hogy a légierő és a nz angoloké. A Pearl Harbour elleni 
haditengerészet a következő vesztesé­
get okozta az ellenségnek: Egyesült 
Államok: elsiilyedt 3 sorhajó, 1 ten­
geralattjáró, 1 aknarakóhajó, 1 nagy 
szállítóhajó Súlyosan megrongáló­
dott 4 sorhajó, 4 cirkáló, 1 torpedó­
romboló, 1 tengeralattjáró és egy se­
gédhajó. Zsákmányul esett egv ágyú- 
naszád és elpusztult 100 repülőgép.
Anglia- Elsiilyedt 2 sorhajó, 1 törpe 
dóromboló, 2 ágyuuaszád. 1 torpedó­
naszád és l felfegyverzett gőzös. El­
pusztult 11 repülőgép. A japánok

japán támadás Amerika számításait, 
döntötte halomra. A maláji félszige­
ten a japánok nagy erőkkel tudlak 
part rászól la ni és a briteknek enged­
niük kellett. Számukra legnagyobb 
veszély, hogy a japánok most már 
hátuk mögé állítják erőiket. MTI) 

Stockholmból jelentik: (NTI) A ke- 
latázsiai hadszíntér katonai eseményei 
következtében a newyorki és a londoni 
tőzsdén bekövetkezett a háború legna­
gyobb árzuhanása. A csökkenés együt­
tesen mintegy százmillió fontot lesz ki, 
(MTI)

Ostromállapot Argentínában
Rue.nos Airesböl jelentik: (NTI.) A 

minisztertanács kétórás ülés után Ar­
gentínában elrendelte az ostromálla­
potot. Ez valójában azt jelenti, hogy 
felfüggesztik az alkotmánynak az 
egyéni jogokra vonatkozó rendelke­
zéseit és hatályon kívül helyezik a 
habeas corpust. Megszüntetik az or­
szág tetszésszerinti helvére való kiil-

tözködési jogot. Az ostromállapot el­
rendelését a következő okokból enge­
délyezi az alkotmány törvény: Táma­
dás az ország területe ellen. Súlyos 
rendzavarás. Összeesküvés vagy po­
litikai forradalom. (MTI.)

Amsterdamból jelentik: (NTI.) A 
washingtoni tengerészeliigyi minisz­
térium közölte, hogy japán hajók az

Oh, jaj a 
kalapod!

,,Nem baj, mert

fiam
kalap cs 
visszakapja 

tormáját

03-

Vásároljon csak

„FLOR A“
gyártmányú kalapot, mert azok divato­
sak, szépek, tartósak és olcsók ! Nagy 
választék nyúlszőr és velour kalapokban 
Lerakat: Nagyvárad, Hlatky Endre-utca 21.

I
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at okó 24 órában Johnston-szigetőt 
é* a Haway-szigeteklic-z tartozó egyik 
eaigetet bombázták. (MTI.)

Roosevelt kezd 
kenetteljessé válni

■Amszterdamból jelentik: (J\Tí) Az 
angol főpecsétőr az akóházban kö­
zölte, hogy alkalmat adnak az angol 
miniszterelnök legutóbbi kijelentésé 
nek megvitatására. Ezek a viták már 
karácsonv előtt megindulnak. Bej 
lentette, bog az ülés zárt ülés lesz 
lehetőseget akarnak adni. hogy meg­
vitassák a Prince of Wales és a Re­
pulse elvesztésének ügyét. (MTI.)

Berlinből jelentik. (NTI.) Német 
illetékes helyről közhk: Berlini poli­
tikai körökben Roosevelt beszédéből 
és a kongresszushoz intézett üzeneté 
bői mindenek előtt a hangnem tiinl 
fel, amely a korábbi nagyszájuságbö 
kenetteljessé kezd válni. Azt, hegy mi 
lyennek tekintik a Rooscvelt-féle sza­
badságot. itteni felfogás szerint nem 
nehéz tiszta képet nyerni, ha mos 
gondoljuk, hogy egész sor közép- és 
délamerikai állam gazdasági és kato­
nai nyomás alakjában érzi ezt a ,sza 
badságot". Roosevelt beszéde élénk 
ellentétben áll a japán miniszterei 
nők beszédével. Berlinben azon a vé­
leményen vannak, hogy Knox nyilat­
kozata a közvélemény megnyugtatá­
sára készült. (MTI.)

Genfből jelentik: (NTI) Svájc az ér­
dekeltek hozzájárulásával átvette a 
Német Birodalom képviseletét az 
Egyesült Államokban, a Brit biroda­
lom képviseletét Németországban és 
Olaszországban, az Egyesült Államok 
képviseletét Németországban, Olaszor­
szágban és Japánban, Olaszországét az 
Egyesült Államokban, Japáné Naaybri- 
tánniiában és a Brit birodalom bizo­
nyos részeiben, valamint a Fülöp szi­
geteken. (MTI)

«Jávor Béla s

Találkoztam Nippon fiaival
ÍMBWW MM——

a hadifogságban
ii.

Nagyvárad, december hó 
Múlt osztrák-magyar hadifogoly 

hónapok le éhem a Távok Keleten, az 
intervenció; japán csapatok katonái­
nak közelében. Láttam őket díszfel. 
vonuláson, őrszemen gyakorlatozás

és játék köziben, harcban és mulatoz­
va. S minden megnyilatkozásukban 
a hősi és a gyermeteg elem, a zordon 
kötet ességíudal és emberi kedves ség, 
a könyörtelenség és a jó szív csodálta- 
los keveredését 'áthallani a japán 
katonalétekben

Még egy csirkét sem tudnak 
megölni, ha nem murancsoiják

Sohasem felejtem el ezt a jeleme-

Egy japán tiszti laktanya környé­
ken öl-hat közlegény, nyilván Eszti- 
szolgák, szakácsok, ebéd főzéshez ké­
pűitek- Egy sereg csirkét, tvuikof 
kellett Levágniuk. Szokatlan eljárás 
lehetett ez nekik. Nagy konyhakések- 
ke! felfegyverkezve láttak munkához, 
de az utolsó pillanatban mindegyik 
visszarettent a szörnyű vérengzést oh 
Nevetve biztatták egymást, hol egyik 
h.ot a iriássk katona emberélte meg 
magát, bőszen nekigyűrkőzve kézbe 
kapott egv csirkét ? egy fatönkre 11- 
Leszitetfe' a vergődő s-zárnyas nyakát, 
hogy lefejezze.

De amint felemelte a kést, hogy 
elvégezze a hóhér-munkát, fel. 
ébredt benne a szánalom, s a gyű- 
kolás írtózata és komikus moz­
dulattal dobta el a kést is, a csir­
két is.

A többiek kiikacagták, de egyikük 
nin fa tkozott vitezebbnek a halálra- 
ítélt csirkékkel s-zembc-n. Hosszú ideig 
tartott ez a gyermeteg játék. Végire 
kijük# eiry alti szf a kaszám vaópt ítél- 
hő! és keményen rájuk riipakodoti!. 
Ilyesmit mondhatott:

— Mi lesz már azzal a csjrkieöté- 
'el?... Azonnal végezzetek velük.

A fiúk erre eilkomoJyodtak. A ját­
szadozó gyermekekből katonák I-etiek 
ismét Arcukon a köíele.ősóg’teljesítés 
kérlelhetetlen kifejezése jelent rnesr. 
Eldobták a konyhakéseket és gépie- 
=en. rendre kitekerték a csirkék nya 
kát. Mintha meg akarták volna rtvu 
t-atni. hogy a borzalmasabb liaJláil- 
nemtői se riadnak vissza. S szemük 
se rebbent, "többé, mikor véres kéz­
zel tőidre dobták a lecsavart cairkefe- 
jeket-

hk az a különbség. Nincs bennük 
■^em-mi daliás. Hősi pózokra se nevet­
ték őket. Nem i-s állanának jót nekik 
tta japán járőröket láttunk ügyet,ien 

. i eptek kiad inkább tárnol yogi nj.m in‘, 
katonásam haladni az utcán, el sen 
tudtuk képzelni, hogy valóban ew*k-e 
az orosz-japán háború győztesei és a 
Távol-Kdét reitenbetet fen őrei. |> 
láttam egy diíszfe]vonulásukat, mikor 
újabb eare-deket szállító! In k partra 
Vfatlii vosz tok ban Akkor már viliin i 
döngö tagozol t menetük bőt a fatslpi, 
papuccsal való járáshoz s®oko-Hsá» 
emléke. Minden lépésükben neme a!< 
a’após kiképzés, hanem valami ször­
nyű eltökéltség a katonai áldozatho. 
zás fönsége érzett Es akkor már meg. 
értettem a titkukat, még mielőtt, harc 
közben láttáim volna őket.

Harakiri és a japán ka ona
Emlék szem: sokat kérdezgettük ja- 

pán kaeo-na-pajtásainkát a harakiri 
felől Az ember hajtandó ezt a keleti 
mesék vitásába utalni, miint sok más.

,1elszántságról

Wem szerették a vörösöket

Benes propagandája 
ebem ÍÜiakozik 

a mién nép
Budapestről jelentik- (MTI) \ felső- 

ház tegnapi ülésén a továbbiak során 
Illniczky Sándor a rutén nép há­
láját tolmácsolta a kormánynak és a 
kormányzói biztosnak munkásságáért. 
A rutén nép nevében tiltakozott Benes 
propagandája ellen. Az elnök ezután 
közölte, hogy a miniszterelnök kivan 
szólani. A miniszterelnök ismertette 
Anglia, hadüzenetének Körülményeit.. 
hozölte, hogy a tengelyhatalmakká 
való szolidaritás ' következtében az 
Etvesült, Államok, Németország, 01 isz- 
ország. valamint Japán között fennál­

lt a.diállapotot. Magyarországgal
szemben is fennállónak tekintik A 
miinászterelnek után Bor ry Imre szj- 
a.lt fel. Ezután az elnök a vitat, meg­

szakította. A napirendi indítvány sze­
rint a Ház legközelebb holnap dél­
előtt tiz órakor ül össze es délután is 
ülést tart. A mai ülés két órakor er 
véget.

Más az élet és más a szolgálat- Mi­
kor a Vladivostoki orosz helyőrség 
.efagyvérzésé után. mi, egy orosz 
század fizetett munká.scsapalának tag. 
jai, kétheti japán fogság időtartamára 
a kezük alá kerültünk, ugyanaz a ja­
pán katona, aki szo’gáLatban durván 
és ei-tenf,mondád nem türön formed* 
reánk, a következő félórában, midőn 
fegyver és derékszíj nélkül jelent 
meg közöttünk, nagy tisztelettel, rész- 
u’tiel és bájos közvetlenséggel érdek­
lődött rangunk helyzetünk és csalá­
di: viszonyaink iránt- 

Az oroszokkal szemben már vala­
mivel hűvösebbek voltak magán- 
érintkezésükben is- Míg fehér oro­

szok kézében volt a Látszólagos hala 
lom. velük még barátságosak is tud­
tak lenni.

De miitor a vörösek előre törtek 
rs elárasztották a Távol.Keletet, 
a bolsevik? kalóriával szemben 
már megmutattál ellenérzésüket. 

Úgy látszik, parancsuk volt, hogy ne 
érintkezzenek velük. S ez/t a párán 
csőt szigorúan betartották. A polgári 
lakossággal azonban szívesen tettek 
kivételt. Világosan láttáik, hogy az 
oiŐszök szálukban, külső megjelené­
sükben különbek, szebbek, mint ők. 
De ez nem befolyásolta saját faji Mi - 
guk szeretedét, értékeléséi s halálos 
elszántsággal való szolgálatát

úridéval üzletéből

Rák6czi-ú( 2 szám 
Gazdagon felszerelt raktára.

Kalapot - Nyakkendőt 
Férfi - fehérnemiieket

Cukorka va?»’y szurony...
- Az orosz gyermekek iránt különö- 
.én sok gyöngédséggel viseltettek- 
Japan laktanyák konyháinál a rom 
gye? és maszatos de szegénységükben 
és elhanyag-ollsásukban is szép kis 
oro5z gyerekek egész serege várt min­
dig az ételmaradákokra- ~ S a japán 
katonák meleg szeretettel és igazsá- 
gosan osztották ki köztük az enni­
valót. Vigyázlak, hogy mindenkinek 
jusson És tréfái óztak játszadoztak 
velük. Oroszul tanultak tőlük csillo­
gó csecsebecséket. japán pénzdarabo­
kat. , képeket és cukorkákat ajándé­
koztak nekik.

Minden japán katonánál volt egy 
kis doboz mentolos cukor■ ez 
úgy látszik, hozzá tartozott a fel- 
szerelésükhöz. A gyermekek jól 
udtáh ezt s folyton pumpálták 

a japán katonákat, akik készsége- 
sen, szeretettteljes mosollyal az 
arcukon osztották szét közöttük

a kis bádog cukrosdoboz tartat, 
mát.

Viszont megtörtént hogy egy ha- 
rom éves orosz gyerek utána kiáltok 
la egy japán katonának a japánok 
csúfnevét, amely az intervenciós csa­
patok megjelenését rossz szemmel 
néző oroszok között forgalomba ke­
rült, ebben az időben-

— Maikákii! — csengett az utcán az 
ártatlan apróság kiáltása.

Ami annyit jelent, hogy majom-
A japán katona megfordult és 

baj»nettjével szó nélkül leszúrta a 
gyermeket.

Bakancs és fapapucs
Ük maguk elismerik hogy a japán 

ember kevésbé mulatós külsejű, min 
az európai. De ezt másnak nem taná­
csos észrevenni.

Pedig különösen a japán katona 
szemlélésenél elég élesen szenibeöt-

cgyehei említ a japán 
iáik S Nippon-fiai nagyokat nevette 

feleltek érdeklődésünkre Tréfásan 
kést vettek elő és hirtelen erős moz­
dulattal jelezték, hogv hogyan törté­
nik a harakiri.

— És maga n cg tudná csimái ni* 
• kérdeztük-
Mosolyogva bólintottak reá hogy 

igen.
S vártuk, hogy közvetlen környez?, 

tünkben mikor kerül harakirire a 
sor. Gondoltuk esetleg valami ko­
moly szolgdliaiit: mulasztás elő íogjá 
;déz.ini valamelyik ismerős katonánál 
azt a lelki válságot, amely harakirire 
vezet. De sehol se tapasztaltunk ilyet 
Egyszer azonban egy lejtős terepen 
Hidyezelt ágyú parknál szerencsét* 

Imség történt- Az egyik rosszul lerög­
zített ágyú elindult a domboldalon és 
ha látra gázolt egy vigyázatlan japá„n 
katonát. Az afl.tíVzt, akinek gondatlan- 
sá,gátból az eset történi, annyira lel­
kére vette bajtársa halálát, hogy nem 
tudta magárnak m egbocsá jlan,; mu. 
asztását és harakirit követelt el. Min. 

két nagyon megrendített a japán ah 
iszt borzalmas önbíráskodása, do 

honfitársai gyorsan napirendre tértek 
fölötte.

Gyakran figyeltem meg őn-egen is 
a japán katonát. Negyven fokos hi­
degekben. két karjukkal átödielf Ggy- 
vérrel, nagy bundájukban szinte ros­
ta doz ón de rendíthetetlenül álltak 
magános posztjaikon- Nehéz küz-del- 
m«t vívtak a szibériai éghajlattal, 
amihez nincs toz-záediződve a japán 
zervezet. Megtörtént, hogy az Amur

hid járnál őre ott fagyott meg. neki-
támaszkodva a vastraverznek s a szél­
vihar Ledöntötte a folyam jégtáblái 
közé.

Csendes téli éjszakákon sokszor 
hallottam a japán őrszemeket, a,mint 
vatanrii megindító, monoton dalt dú­
doltak csendesen. Mindig ugyanaz a 
dallasi volt; egy gyermek halk slirán- 
hozásához hasonlatos- Egy-egy szót is 
elkaptam rr.ár belőle ? egyszer meg* 
kereteztem egy japán kalona-ciimibo- 
vát: miről szól a dal.

Az idegenbe vetődött japánok Imzv 
sóhajtó éneke volt.
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Minden vonalon meghiúsulnak a szovjet erők 
tamadasi es lti*8rés, kísérletei

Sikertelen támadást hajtottak végre az angolok Tobruktól
nyugatra

Berlinből jelentik. A Führer fő- 
hadiszállásáról közük a Német Táv- 
irati Irodával: A véderő főparancs 
noksága közli: A keleti arcvonalon 
több szakaszon lefolyt dlenségcs bar- 
«cselekmények során az ellenségnek 
hétfőn is súlyos veszteséget okoztunk. 
A légierő bombatámadást intézett a 
Sebastopol és a Vorosilográd melletti 
térségben lévő célpontok ellen és be­
avatkozott a földi harcokba. A légi- 
erő Volhov vidékén, valamint a La- 
rloga-tó jegén súlyos csapást mért az 
ellenségre. Német gépek bombákkal
árasztották el a Murman vasutat.__
Észak-Afrikában Tobruktól nyugatra 
ismét súlyos elhárító harcokra ke­
rült sor. A német és olasz csapatok 
erős el len támadásuk 6 urán erős ellen­
séges egységeket vertek szét. Több­
száz foglyot ejtettek köztük egy dan­
dártábornokot. Német harcigépek 
Tobrnk rakpartberendezéseit gyúj­
tották fel és támadást intéztek Ábu- 
saida ellen. Egy német tengeralatt­
járó a Földközi-tenger kelen részén 
ekülyesztett egy brit cirkálót. A brit 
légierő egy gépet vesztett. (MTI.)o

FOGSÁGBA ESETT EGY ANGOL- 
DANDÁRTÁBORNOK

Berlinből jelentik: (NTI) A mai ha 
dijelentés kiegészítéseként a követke­
zőket közük: A keleti arc vonalon a 
hadműveletek beszüntetése óta, am 
lyet az orosz tél tett szükségessé, b zo- 
nyos egyenletesség tapasztalható. A 
bolsevikek még mindig abban re­
ménykednek, hogy a keleti arc\onal 
egyes pontjain javíthatnak helyzetü­
kön. famadási es kitörési kísérleteik 
azonban mindenütt meghiúsultak. — 
Északafrikában Tobruktól nyugatra az 
angolok uj támadásra indultak, amely 
azonban sikertelen maradt. (MTI) 

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
cd asz főhadiszállás 562. közleménye: 
Oazela szakaszán hétfő óta elszánt 
harcok folynak. Az ellenség! ismét 
heves támadásokat intézett állásaink 
ellen. A gépesített es páncélos olasz

okoztak kárt. — Légialakulataink 
ma ejjel is bombázták Malta katonai 
célpontjait. (MTI.)

SZEBASZTOPQLT BOMBÁZTAK 
A NÉMET HARCltiÉPEK

Berlinből jelenőik (NTI.) Német 
larcigépelc hétfőn támadást intéztek 

Szavasztcpol hadicéljai ellen és su, 
Ivos károkat okoztak az ellenségnek, 
A német légierő december 15-én kii- 
lünösen súlyos veszt-séeei okozott a 
keleti arcvonal középső szakaszán 
harcoló szovjetesapa toknak. Erős 
harci és znbanóbombázó kötelékei: 
egymást követő hullámokban támad­

ták a szovjetcélpontokat. (MTI.)
Rómából jelentik: (MTI.) Az olasz 

lapok megállapítják, hogy az olasz 
expedíciói hadtest eddig több mint 
1500 kilométert tett meg. közben 
sok győzelmes csatát vívott. Tizenöt­
ezer foglyot ejtettek és nagymennyi­
ségű hadianyagot zsákmányoltak. 37 
gépet biztosan. 17 gépet valószínűen 
lelőttek.

Berlinből jelentik- tNTl) Az olasz 
tengeralattjárók löjt). június 10. és Ibii 
Julius vége között 02 kcn-sk-Ueim i jm-$ 
Jót 101.140 tonnával és 12 jartályh•*.j Hí 
s0.ő2ő tonnával sülyesztettek ei az At-| 
lanti óceánon íMII)

A Magyar Városok Országos 
Szövetsége közgyűlést 

tartott
Dr Soós István javaslatára köszönetét 

szavaztak meg Lukács Ödönnek

Budapestről jelentik: (MOT) Szén 
d y Károly elnöklésével kedden előbb 
választmányi, majd rendes évi köz­
gyűlést tartott a Magyar Városok Or­
szágos Szövetsége, amelyen első Ízben 
jelentek meg a visszatért bácskai vá­
rosok vezetői. Napirend után dr Soós 
István nagyváradi polgármester javas­
latára a közgyűlés egyhangúan köszö­
netét fejezte ki Lukács Odón ügyve­
zető elnöknek.

Szendy Károly polgármester este a 
Geller! szállóban vacsorán látta ven­
dégül a polgáraiét?tereket.

Bmm lmu kamts mit

Nincs általános mozgósítás 
Horvátországban

Németországba utazik a francia gvormatüoyi m niszter

haderők a támadást visszaverték. Sok 
foglyot, köztük egy dandártáborno­
kot ejtettek Az ellenségnek Bariba 
ellen megkísérelt támadási kísérletét 
visszavertük. Német repülők hétfőn 
hat ellenséges gépet lelőttek Két 
olasz, gép nem tért vissza. Benghazi 
ellen az ellenség légitámadást hajtott 
végre. A keddre virradó éjjel angol 
gépek bombázták Tarohtet. Három 
gépét lelőtlíyik. Brindisi és iugnsla 
l érm ékén a ledobott bombák nem

Velencéből jelentik: (Stefani) U-ano 
gróf külügyminiszter kedden 13 óra '0 
perckor villa.sreggeyt adott a poglav- 
nik tiszteletére aki este Firenzébe uta­
zott. (MTI)

Rómából jelentik: (NTI) Az olasz 
külügyminiszter és a poglavruk kedden 
délután rövid megbeszélést folytatott 
(MTI)

Zágrábból jelentik: (Stefani) A had- 
ügy miniszterim! cáfolja az állítólagos 
horvátországi általános mozgósításról 
szóló híreket. ,MTI)

Vichy bői jelentik: (B. T.) Itteni jól- 
értesült körökben hire jár, hogy F*if.ton. 
gyarmatügyi miniszter a jövő lieten a 
megszállott francia gyarmati terüle­
tekre utazik, majd onnan tovább megy 
Németországba Ugyanezek a körök 
valószínűnek tartják, hogy Durian 
szintén elutazik Vichy bői.

Vichy bői jelentik: (MTI) A francia 
gyarmatügyi minisztérium közlemé­
nye megállapítja, hogy Indokínában a 
"helyzet változatlan. (MTI)

Hangra Demeter ékszervásárlása 
a törvényszék előtt

Nagyvárad. Saját tud A nagyvá­
radi törvényszéken Hoványi hi ró tár 
-yalta Bódis Jmre ékszerész dr. Man- 
íjra Demeter volt polgármester ellen 
benyújtott keresetének ügyét.

Dr. Mang-ra Demeter még 1923-ban 
21-ben és 25-ben na gyér lék ti ez-üsl- 
íru-tárgyakat- vásárolt Bódis ek ze 
résznél, azonkívül drága munkákat 
végeztetett vele s a kereset szerint 
H50 pengő 50 1'illérneK 'megfelelő lei- 
összeggel ados maradt Az ékszerész 
nőst köve telki ezA az összeget a 42-53 

pengői kitevő ke edelmj kamatokkal
vf'ilt.

x

nnepi ragyogás árad
széf otthonában, ha

IHltrsfit rendezi be lakását!

.? SZÉKEL Y és RÉTI Erdély részi Bútorgyár R. 7. 
országos hirii MUBUJÓRAIVAL.

_ _ _ _ _ _ _ _ Kiállítás Rimanóczy-utca 8.

Mangra Demeter azzal érvelt az 
ékszerész követelésével szemben, hogy 
ő legfeljebb 10 ezer leinek megfelelő 
összegre1 maradt adó« de tekinted el 
arra. hogy a román uralom idején :s 
a magyar kereskedelmi törvény intéz­
kedései voltak érvényben Erdély te­
rületén. e törvény szerint a felperes­
nek ez a követelése is elévültnek te­
lei mth elő- A volt polgármester külö­
nösnek mondja beadványában, hogy 
Bódis ékszerész a román uralom •ele­
jében nőm érvé nyesi bette ezt a köve­
teiéből s csak most. a magyar lm pó­
ri um alalit jut eszébe igényével elő- 
«ill.ini.

Bódis ékszerész ügyvédje, dr. Mucsi 
ezzel szemben azt bizonyt'tot la. hogy 
a követelés a törvény és a vonatkozó 
kúriai döntvényeik értelmében nem 
évült el, bemutatta Bódis üzleti 
könyveit, amelyekből a volt polgár- 
mester tartozásénak összege megál­
lapítható azonkívül szakértőik és ta­
nuk kihallgatását kérte.

A tárgyalás lapunk zártakor még 
tart.

NÉGY OLDALON JELENNEK 
MEG A ROMÁNIAI NAPILAPOK 
Bukarestiből jelenti a NT1-: Romá­
niában a lapok oldal szárnál csokikén- 
tették. A Tribun» az eddigi 12 oldal 
helyett négy oldalon jelentik meg-

amíg éli, gond ózta családjai, ágy, 
ahogy szegény embertől tellett■ Ion­
ból jöttek be Nagyváradra AH hitték, 
hogy itt könnyebb lesz a megélhetés 
De hát mit is kezdhetett itt Barra 
Imre az ö szegénységével, földműves, 
napszámos mesterségével? Nagyvá­
rad nehéz hely sokgyermekes sze­
gény ember számára.

Tengtek-lengiek a sovány nap­
számból, de mégis megvoltak. Amíg 
az ember éli. Áprilisban azonban itt- 
hagyta családját. Az asszonyt és öt 
fiát: Györgyöt, Eleket, Sándort, Lősz- 
lót és Gyulát György 10 éves mull, 
Gyula pedig most 14 hónapos. Ápri­
lis óta az árván maradt Barra-család 
a. legnyomorusógosabban tengődik- 
Az asszony mosni jár és takarítani, 
de hát mit tud keresni egy ilyen vé­
kony kis asszony, amikor öt éhes 
száj várja otthon a kenyeret Ha néha 
bejött hozzánk a szerkesztőségbe 
György, a legnagyobbik fiú, pár 
perc alatt megtöltötte az egész szoba, 
levegőjét a mosdatlanság, a fagyos, 
kodás, a szegénység nehéz szagává'. 
Pedig olyan értelmes szeme von. Ha. 
kimosdatná, felöltöztetné valaki, 
mintagyerek, lenne belőle. így pedig 
csak egy hihetetlenül rongyos kis
fickó.

Most már napok óta kér és biztat, 
hogy írjam ki őket az újságba. Mert 
ö tudja, hogy varinak idősebb urak, 
gyermektelen házaspárol:, akik nem 
tudják, hogy hogyan hálálják meg a 
sorsnak életük gondtalan folyását, 
akik több helyről is húznak jövedel­
met és nincs kire költeni Azt is tud- 
ja, hogy ezek szívesen segítik azokat 
a családokat, ahol sok gyermek van. 
Náluk pedig van elég. öt fiú, öt 
egészséges, szép magyar gyermek nő 
fel a haza javára Legalább >ilyen mó­
don törlesztik le köti: leség ükét a haza 
iráni, ha másként nem tudták, vagy 
nem akarták.

Nem nagyon biztattam Györgyöt, 
mcrt ismerem azok gondolkozását, 
akikre ő bizalommal gondolt. Tudom, 
hogy a gyermektelen élei sivársága 
megkeményíti a szíveket és a koldus- 
nak hébe-korban odavetett néhány 
fillér megnyuglatja az tlyen kifica- 
modoU. lelkiismeretet. De hátha, 
mégis sikerült■ Legalább karácsony­
ra. Hogy özvegy Barráné és öt szép 
gyermeke ne veszítse el végleg bizal­
mát az emberekben- 

Azok számára, akik segíteni akar- 
nak rajtuk, ideírom a címet is:

Özvegy Barra Györgyné, Össi-telep 
Taksony fejedelem-utca 24■ Akinek ez 
a cím kényelmetlen, szerkesztőse- 
gánk ■útján is megtalálja Borráékat

(—)



1

*•1

m

=M

MAGYAR LAPOK
'msrnsm*c3- t:

8apán |6i ieZkcssillt a döntő
küzdelemre

Senki sem tndfa, hogfy milyen erős Japán hajóhada
Japán tengeri hadereje 1905-ben, 

Csuzimánál bizonyította be eledízben 
félelmetes erejét, mikor megverte a 
túlerőben levő orosz hajóhadat.

A világháborúban ugyan entente 
oldalon küzdött Japán, de a háborút 
követő békeszerződések teljesen fi­
gyelmen kívül hagyták Japán érde­
keit. Az 1922-ben megkötött washing­
toni flotta-egyezményben Japánt arra 
kényszerítették az angolszász hatal­
mak, hogy

minden öt angol és öt amerikai 
hadihajó után összesen három — 
hasonló méretű — hadihajót, éjtit- 
hét.

Mivel a japáni érdekeket elsősor­
ban flottája hivatott megvédeni: Ja­
pán a különböző konferenciákon,

hosszú esztendőkön át. kemény küz­
delmet folytatott az angolszász hatal­
makkal flottája érdekében. Haszta­
lan! Az 1930. évi londoni tengeri 
konferencián a megkötést még kisebb 
hadihajókra is kiterjesztették.* Japán 
fokozatosan erősödött: megalkotta a 
mandzsukuói császárságot, megkezd­
te Kína újjárendezéset és így egvre 
jobban terhére volt a megalázó flotta- 
korlátozás. 1936-ban aztán — miután 
előzőleg már kilépett a Népszövetség­
ből — radikálisan megoldotta ezt a 
kérdést is: azonnali hatállyal fel­
mondta a flotta-egyezményt é« szaba­
don kezdett fegyverkezni. A tulaj­
donképpeni tengeriha talmi-versengés 
ekkor indult meg Japán. Amerika és 
Anglia között.

A német-angol háború meg változtatja
a helyzetet

A német-angol ellenségeskedések 
kezdetéig nvomasztó volt a brit flotta 
túlsúlya a Japánt környező tengere­
ken, de már 1939-tő’ jelentősen gyen­
gülni kezd a távolkeleti angol haderő 
a tengeren is. Mindössze

egy megerősített cirkálóról. 2—3 
repülőgéphordozó hajó, néhány 
romboló és tengeralattjáró maradt 
csak itt

ti többi kifutott a földközi-tengeri 
bázisokra és a Vörös-tengerre. Még 
a Jangcék!ang folyón járó ellenőrző 
hajóraj — és az ezeknek nagyobb 
nyomatéket adó páncélozott ágyú na­
szádok is — ismeretlen rendeltetés­
sel eltűntek nyugat felé.

Ä lapén flotta
A japán flotta támaszpontjai Sábá­

éitól — Formosán át — Délkínáig 
iigy kiépültek, hogy azok japán érte­
lemben vett kínai-falként“ övezik a 
japáni érdekterületeket. A Boriin szi­
getektől a Karolin és Marian szigete­
kig olyan záróvonal áll, melyet hiába 
is próbálna áttörni az angolszász 
flotta.

A japáni szárazföldi hadsereg 
megszállta az egész kínai tenger­
partot.

A japán—amerikai feszült helyzet­
ben újból megjelentek Távoi-Keielen 
az angol csatahajók, de vesztükre! 
Az ellenségeskedések megkezdésének 
úgyszólván e'ső percében olyan érzé­
keny veszteséget szenvedlek, mint 
még az ríj világháboriiban soha.

A kitűnően kiépített és badá«zati- 
lag előnyös helyzetben lévő. kon­
centrikus japáni támaszpontokról 
igen jól lehet a japán flottát táplálni, 
mely meglenetésszerii kifutásával már 
a tá.olkele'i hadjárat első napján ma­
gához ragadhatta a kezdeményezést 
es súlyos csapást mért az angolszász 
hajóegységekre.

támaszpontéi
Hongkong is teljesen elszigetelt hely­
zetbe jutott így. Az egész keletázsiai 
tengerpart tulajdonképpen japáni bel­
tengerre lett. Singapore minden kor­
szerű erődítménye ellenére sem tud 
soká ellenállni a japánok támadásai­
nak. A többi amerikai támaszpontok 
■s Alaska, az A!juták. Haway, Ho­
nolulu, Guam és a Fülöp-szigctek — 
mind túlmessze vaunak az USA terü­
letétől.

iny hadéhaWa ven Japánnak
4 japán haderőt mindég titokzatos 

köd vette körül. Keveset beszéltek, 
de ha cselekedni kellett: annál eré­
lyesebben tették azt. Hoztak ugyan

Ka racsonyra
Kegytárgyakat

Szépirodalmi könyveket 
Mesés könyveket 
vásároljunk az

izei
könyvkereskedésben

[ Szilágyi fiezső-u, 1-3. Színház mögött

nyilvánosságra adatokat flottájukról 
is, de az utolsó — hitelesnek nevez­
hető jelentést ez év közepéről ad­
ták közre. Ezek szerint az állomány; 
9 csatahajó, 6 repüiőgéphordozó hajó, 
7 repülőgépanyahajó, 12 nehéz rir- 
káló, 5 páncélozott cirkáló, 25 köny- 
nyű cirkáló, 115 romboló, 12 torjje- 
dóromboló, 60 tengeralattjáró Eze­
ken felül bejelentették 2 csatahajó, 
repülőgéphordozó hajó és könnyű eir- 
ká,<Ú 1 repiilőgépanyahajó és 10 rom­
boló építését is. A valóságban tehát 
248 hadihajója lenne Japánnak, 
930.030 tonna tartalommal. Nincs 
beszámítva természetesen a rengeteg 
kis hadihajó, aknarakó- és kereső, 
páncélozott ágyunaszad sem, melyek 
a hajóhad tonnatartalmát jóval egy­
millió fölé emelik.

A helyzet rosszabbodásával valószí­

nűleg fokozta Japán a flotta-prog­
ram végrehajtását is, úgyhogy bizo­
nyára meglepetés lesz az effektiv 
hajószám.

A félelmetes japán 
légiem

A japáni légierő nem önálló része 
a teljes haderőnek, hanem beosztot­
ták a szárazföldi és tengeri haderő­
höz. Japán a kínai háború kezdetén 
mintegy másfélezer korszerű s ugyan­
ennyi második vonalbeli géppel ren­
delkezett Három földi hadseregbeli 
repiilöhadteste mindegyikében van-

Ajándékot vásárolj őrt
H0RBATZNAL 

Rákóczi-ut 1.
Házikabátokban, nyak­
kendőkben, sálakban m 

nagy választék.

nak harci-, bombázó- és felderítő 
erők. A tengeri légierővel a tenge, 
részeli miniszter rendelkezik. Égve. 
sített légierőiének legfőbb vezetője a 
„Japán légihaderő parancsnok“, aki 
közvetlenül a császárnak alárendelt. 
Hatalmas szervezet intézi a légierő 
minden ügyét, az anyagi felkészülést 
és a hadműveletek megalapozását.

Gondoskodtak az utánpótlásról is
Tizenöt repülőgépgyár, 10 motor 

és kb. 20 alkatrészgyár, számos labora­
tórium dolgozik fáradhatatlanul azon, 
hogy minél korszerűbb gépei legye­
nek Japánnak. A saját szerkesztésű 
gépeken kivid a legjobb német- és 
olasz gépeket is megtaláljuk a japán 
légierőben. Különösen kiválóak a 
nagy hatósugarú távoliéi derítő és 
bombázó gépek, az Európában hasz­
nálatos vadászgépeknél is jóval mesz- 
szehb repülhetnek a japán vadászok. 
\ repülők utánpótlása — korszerűen 
felszerelt — 6 szárazföldi és 2 tenge­
részeti repiilőiskólában történik. A

növendékek ide úgyszólván már gyér- 
mekkorban bekerülnek.

Több léghajós ezrede is van Japán­
nak, ezek a tüzér csapatokhoz beosz­
tottak. A japáni légierők kiadása az 
állami költségvetésnek kb. a harma­
dát teszi Az egész japán ipar fejlesz­
tése a hadseregnek dolgozik, ebből 
pedig csaknem 90 százalék jut a légi- 
haderőre!! Eképzelhető hogy ilyen 
gigantikus méretű foglalkoztatás mel­
lett Japán nemcsak Ázsia legerősebb 
légihatalmává lett, hanem fölénybe 
került Amerikával szemben is.

Lesz-e elég folyékony üzemanyaga
Japánnak?

Elképzelhető, hogy a japán tengeri
flott a es 'égicro reszere ilyen ará- 

iizemauvagnvok mellett — mennyi 
— olaj, benzin kell.

Már öt évvel ezelőtt elrendelte Ja­
pán, hogy az olajtársaságok félévi 
forgalmukat tartalékolják minden 
esztendőben! Pedig akkor még bőven 
ontották az olajot az Egyesült Álla­
mok, H »lland-India. Angol Borneo, 
Kanada’ Ezen felül tudós japán mér­
nökök és szorgalmas japán munká­
sok egész légiója jelent meg a japán 
érdekeltségű Észak-Szachalinban, a 
mexikói Vera Grúzban ahol a japáni 
„La Laguna Company“ olajtársaság a 
részvény többség tulajdonosa lett és a 
termelést sokszorosára fokozták! Almi 
csak olajat sejtettek: mindenütt meg­
jelentek a japán pénzemberek, mér­
nökök, munkások éa megkezdték az 
olaj utáni kutatást.

Japán ezenfelül mintegy 10 millió 
yen értékben kísérleti telepeket 
rendezett be szintetikus olaj elő­
állítására Hókkal dóban.

A bét éves termelési terv alapján az 
összes üzemanyaggal dolgozó társasá­
gokat állami csúcsszervezet alá ren­
delték, ahol a különféle osztályok

biztosítottak a termelési összhangot 
és az olajat Japánnak.

A japánt tengeri és légierő fölény* 
nyel kezdte meg hadműveleteit. A a 
elsőrangú anyagon és tervszerű vezeté­
sen kívül az áldozatkész, önfeláldozó 
japán katonák is döntően járulnak 
hozzá a távolkeleti küzdelem eldiin« 
léséhez. Ahol a pilóták bombarako­
mányukkal együtt képesek rázuhanni 
az úszó acélvárakra, — kitéve magu­
kat a biztos halálnak — ott a szellem 
legyőzi a még oly fölényes anya­
got is! . . .

Japán gazdasági virágzást 
akar teremteni Kínában
Nanhingból jelentik (Mai Nap)1 

A Kínáiban álMomásozó japán haderő 
vezérkari főnöke üzenetet intézett a 
kínai néphez, amelyben rám itta* ar- 
ra, hogy Japánnak szüksége vari a 
négyszázanil-liü'3 kinél! nép 'együttmű­
ködésére- .Tapáinraik az a kívánsága, 
hogy Kellete»?« valamennyi népét 
felszabadítsa és Kínában gazdasági 
virágzást t erem tsen.

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,
keresse fel

Halász Imre szűcs üzletét
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon : 18-90.
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék. 

Javításokat, alakításokat pontosan szolid árak mellett vállalok.
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MAGYAR LAPOK

HÍREK
SserkesztÁség és kiadóhivatal- 

NAGYVÁRAD, 
ssálon dísső-otcá s síin

Telelőn: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
száma: 72301.

K#»iretokat nem adunk aiasja.

A papa karácsonyi áldását 
közvetíti a rádió

xn. Plus pápa december 24 én a va- 
tikánvárosi Szent Péter Bazilika erké­
lyéről Urbi et Orbi áldást oszt. A ma­
gyar rádió a Szent Atya áldását de­
cember 24-én, a szentestén 21 éra 15 
perckor közvetíti hallgatóinak.

ELŐADÓI EST A VÁROSHÁZÁN. 
Nagyvárad. Saját tud- Pénteken, f. 
hó 19-éh, este 6 órakor Alföldy La­
jos. a Nemzet politikai Szolgáiét Igaz­
gatója ..Magyarország helyzete az új 
Európáiban“ címmel igen értékes 
előadást tart a városháza nagytér- 
méhen. Az előadást a polgármester 
nyitja meg s utána a városa főispán 
tart. rövid ismertetést a nemzetpoli- 
t, kai szolgalat jelentőségéről. Komoly 
érdeklődök színes megjelenését várja 
a Rendezőség.

Munkások a katonákért. A Nemzeti 
Mumkaközpont. titkárságához n Reg­
ner és VVeisz textilgyár munkásnöi el­
juttatták a következő adományokat az­
zal a, e'éllal, hogy a NMK küldje el a 
liarcoló honvédeknek: kilenc pár vyap- 
ju zokni, hét darab gyapjú sál, három 
darab poulover. Az adományokat a 
NMK köszönettel nyugtázza és rendel­
tetési helyére juttatja.

Átadják a forgalomnak a. gyékényes! 
vasúti hidat. Zágrábból jelentik: (B. 
T.) A Hrvatski Na rod jelentése, szerint 
8 december 19-én a forgalomnak át­
adandó gyékényest hid átadása után 
a horvát-magyar vasutforgalnm*. Gyé­
kényesnél közös magyar-honát határ 
állomáson bonyolítják le, ahol az uta­
sok ellenőrzését ée a. vasúti áru vámo­
lását látják el.

KIK KAPHATNAK MUNKÁT A 
MUNKAKÖZVETÍTŐNÉL. A nagy­
váradi m. kir. álló mi munkaközvetí­
tő hivatal (Szilágyi Dczső-uica 28- sz. 
Telefon 25—7G,i jelentése 1941. évi 
december hó 17-én kell kimutatás 
szerint az elmük 1 .,n elhelyezett 20
egyént. Jelenleg foglalkozási kaphat 
fi ipari szakmunkás. t gazdasági c-se- 
iéd, I kereskedő-segéd. 1 kiszolgáló 
lány. 7 állandó háztartási alkalma zott 
-■ be járó-takarítónő, összesen tő egyén • 
i oalalkozást keres pedig 116 ipari 
szakmunkás, 48 gyári betanított és 
egvb segédmunkás. 87 napszámos. S 
szolga, kifutó, kocsi.« 9 üzleti alkal­
mazóit. S magántisztviselő. 36 állandó 
háztartási alkalma-zoít. 3 betegápoló- 
nő. 7 bejaró-laka rí tónő. t szülésznő.
1 gyermek nevc-lőnő. ös-szeson 32 i
eirvén.

Dr Magyar Sándor halála. Mint rész. 
véltél értesülünk, dr Magyar Sán­
dor, berettyóújfalui ügyvéd, földbirto­
kos, Bihar vármegye törvényhatósági 
bizottságának tagja, életének 63-ik évé­
ben Berettyóújfaluban meghalt. A ki­
váló közéleti férfiú temetése szerdán 
délután két orakor volt Berettyói; if,a ■ 
ínban, illetve a bakonyszegi családi 
sirkertben, nagy részvét, mellett. Vz el. 
hunytban dr Hlalkv Endre főispán fe- 
Líége nagybátyját gyászolja. Az e’ő- 
kelő és kiterjedt család tagjai közül 
iáimon Béláné Kazay Irén. Szunyogh 
bán dome Kazay Ilona. Kazay Kálmán, 
özv. Miskolczy Barnámé Magyar Jolán 
és gyermekei, özv dr Gödény Sándor- 
hé Magyar Erzsébet és gyermekei, 
dr Gödény Sándor. Gödény Ilonka, dr 
Th olt, Gáborné Gödény Magda, dr ,5z:k- 
szav Istvánná dr Gödény Erzsébet. 
Gödény Anna, a Szintay és Lovára 
családok gyászolják.

A NGÓLSZÁSZ MESTERKEDÉS 
A N F 41 ET-POR TUG A L VISZONY 
KÖRÜL Berlinből jelentik NTI): A 
Wilihelrnsteasseri egy kérdéssel kap- 
eső lat,ban állást foglalták a Németor- 
SZÁ- és Perlugália között fennálló fe 
szükségről szóló hírek ügyében- Ezé 
kel. a h beket at goi és am erika- rész 
ml tervszerűen ttrjeszik azzal a cél 
zaba!, hogy Sak-zar számára mer 
neheziflsék népe ’ egységes vezetését 
'MTI.)

Korona filmszínházban
kizárólag csütörtökig Charles Boyer és Jean Arthúr világfilmje

Éjszaka kezdődőit
tttévi munkatáborra Ítélték a jassií 

kereskedelmi kamara elnökét. Buka­
restből jelentik. ;V t) \ ;assii kér«* 
kedelmi kamara ‘ lnők ét a |<; a imp 
bőr elosztással volt megbízva, öt évi 
munkatáborra és pénzbüntetésre Ítél­
ték, mert. visszaéléseket követett el 
(MTI)

ROMÁNIÁBAN SZARALYOZT \K 
A NYERSBŐR FORGALMÁT. Bu- 
ka restből jelenti a MTI.- Szabályoz 
UUs a nyer« és cserzett bőr forgal­
mai- A ifi kilogramm nő] nehezebb 
nyers szarvasmarhabőr ötven szaza- 
lékát a hadsereg számára foglalják 
i-e. Azokat a készleteket amelyeket 
a hadsereg nem tudott felhasználna, 
a polgári hatóságok rendelkezésére 
bocsa* ják.

Tiszta szesz l apjaié
Wánássy, Szinház-u 4.

Kepenhágában megkezdték ez ultra 
hullámú rádióközvetitést. Budapestről 
jelentik: Az Uj Nemzedék írja: Kopen- 
hágában megkezdték az iiltralmllimu 
rádióközvetitést, A kísérlet a legmeré­
szebb várakozást is felülmúlja, mert a 
légköri zavar nem befolyásolja -‘ az 
adást, ugv hogy a hang tökéletesen 
tiszta és szép.

Ócska kaiapját ujfá 
alakítja TÓB! ÁS

Hlatky Endre-utca 16.

Elegáns
ÜNNEPI

ajándék
a

Nagyváradi Iparosok Hitelszövetke­
zete Temetkezési Egyesülete értesíti 
...A“ csoportjának tagjait, hogy Aktiam 
desz József, Murosán Sándorné. özv. 
Nagy Györgyné és Valók József (fit)}. 
fiO.>. fii ifi. 607-ik) a ,,B" csoportból özv. 
Madas Sándorné f292-ik) tagunk meg­
halt. Ezért az esedékessé váll 40, illet­
ve it fillér befizetendő az egyes(pet 
pénztárába vagy a pónzbeszedőnkn
Az elnökség.

KATASZTROFÁLIS FÖLDRENGÉS 
VOLT FORMOSA SZIGETÉN T. kióbé, 
jelentik: fOFi) A Formosa sziget déli 
részében szerdán hajnali 4 óra ?0 pere 
kor hatalmas földrengés volt, A ren­
gés középpontja Kabi város közelében 
lehetett. Eddig 30 halottat és 77 sebe­
sültet számoltak össze. 07-en kSnnyeb- 

1 hen megsebesültek. 612 ház teljesen 
rombadőlt, Ofi? súlyosan megrongáló­
dott 'MTI)

Nagyváradi 
erakat:

Rákóczi-út l.

Biztosították a görögországi élehri- 
ízeieilátást, Athénből jelentik; (NTI) 
Abból az alkalomból, hogy az oh sz 
lormány nagy életmiszerkeszietvl és 
nyersanyagot küldött, a görög min is z- 
terelnék kijelentette, hogy az o'asg in­
tézkedés következteben lehetséges volt 
biztosítani a lakosság élr ImLzerrJIáfa 
'át és sok üzem nyithatta meg ka puli

A nyulvadaszat egyhónapos meg­
hosszabbítását kérik a vadászok. A
Magyar Tudósitó jelenti: A vada zaV 
törvény intézkedése szerint nvulra ja­
nuár végéig lehet- vadászni. Két évvel 
ezelőtt azonban teljes vadászati tilal­
mat rendeltek el, mert a rendkívüli 
időjárások igen nagy kárt tettek a
vadállományban. \z idén a földműve­
lésügyi minásztér enyhített a tilalmon 
és úgy döntölt, hogy december végéig 
megengedj a nyu!vadászatot is. Az ed­
digi tapasztalatok szerint a nyulállo- 
mány országszerte igen jelentős, úgy 
hogy a régi rend visszaállítása nem 
okozhat károkat. Értesülésünk szerint 
a földművelésügyi minis,Verium azzal 
a gondolattal foglalkozik, hogy vissza 
állítja a régi rendet é< megengedi n 
nyúl vadászatot január végéig.

Hol lehet természetes jeget gyűjteni?
Nagyvárad városa 50899—1941. szám 
alatt a következő hirdetményt adta ki: 
I 17233—1934. K M sz rendelőiben 

i foglaltak értelmében Nagyvárad thj.
I 'áros területén az elkövetkező téli 

idényre a Körös folvónak a velencei 
va«uti hid felett a város határáig tér 
ledő részét, (elölöm ki természetes jé.g 
gyűjtésére. Figyelmeztetem a közönsé­
get, hogy a fenti jéggvüjtő hely leiieIö 
lése a hatályban lévő egyéb közigaz­
gatási fpl vízjogi) szabályok megtar­
tása alól nem mentésit és a gyűjtőhely 
használatával kapcsolatban magán jogi 
igények érvényesítését nem érinti. Jég- 
gyüito helyről ki termelt, jég a rendelet 
értelmében korlátolt forgalmú jégnek 
minősül, azt. tehát tilos közvetlenül a 
fogyasztó közönség részére eladni, az 
emberi szervezettel közvetlen érintke­
zésbe kerülő tárgy, illetve anyag fpl. 
átél. ital, stb ) hűtésére használni, va­
lamint. a gyógyítás körében alkalmaz­
ni. végül olyan ipari vagy kereskedel­
mi üzem részére eladni, amely élelmi­
szert. illetőleg italt a közönségnek 
közvetlenül árusít. Nagyvárad, 1941 
évi november 19 Dr Varga László ek. 
tanácsnok, mint. I f okú egésze évű gyi 
fin f ósri ü.

Szent László szenttéavatá­
sának 750-lk évfordulóiéra 

készül a varos
Nagyvárad. Saját tud. A jövő évben 

lesz hélsz ázöt ven ed ik évfordulója an­
nak, hogy Szent László királyt szentté 
avatták. Ebből az alkalomból Nogvva- 
rad városa országos ünnepséget akar 
rendezni, hogy méltóképpen megünne­
pelhesse a városalapitó nagy király 
emlékét. A polgármester már most elő­
készületeket tett erre az ünnepségre 
vonatkozólag és csütörtökön délután 6 
órára értekezletre hívta össze a város 
egyházi, katonai, polgári hatóságai 

nak és szellemi életének kitűnőségeit, 
hogy ezen a megbeszélésen döntsenek 
az ünnepség programjáról és dőpont- 
járól. Kétségtelen, hogy a város fényéé 
ünnepség keretében áldoz majd a nagy 
király emlékének.

Angol záróléggümböket sodor a vl 
har Svédországba Stockholmból jelen­
tik: (B. T.) Az Északi tengeren dúló 
heves viharok igen sok angol zárólég­
gömböt sodornak Svédországba.

P. Tréfán Leonárd

Ä mi faiunk
nyárádmenti kicsi székely falu 
lelke és hangulata tárul fel e 

kedves könyvben.
Ara 3 Pengő.

Megrendelhető
a Szent Bonaventura nyomdánál. 

Kolozsvárott!

SZABADKÁNÁL EGYMÁSBA RO­
HANT KÉT TEHERVONAT. Szabad- 
karó! jelenti a MTI.: Kedden rogigel 
a Budapestről érkező teihervonat ve­
zetője nem vette észre, hogy a jelző- 
készülék tilosat mulat és belerohant 
a bajai tehervonatiba. Két fékező éle­
iét vesztette E.gy fékező, aki leugrott 
a vonatról, súlyosan megsérült. A 
vizsgáikat megindult.

Adományok. Bor bácsi cs özv. Pataki 
Györgyné részére 1—1 pengőt küldtek 
„az első péntek örömei“ nevében. Ren­
deltetési helyére juttatjuk.

TÜNTETÉSEK TEHERÁNBAN

Rómából jelenti a Mai Nap: A La- 
voro Fascista ankarai jelentése szerint 
az iráni parlament összeillésével egy­
idejűén, amelyen az angolbarát kor­
mány Angliával és a Szovjettel terve­
zett szövetségi javaslatát terjesztette 
elő, tüntetések robbantak ki Teherán­
ban.

m——

Hirdessen
Magyar Lapokban
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tiA MASAG1ELET
Csak igazolvánnyal tehet szállítani

zsirnemüehet
Nagyvárad thj. város polgármestere 

7032—1941. szám alatt a következő Ilit 
detményt adta ki:

Tudomására hozom az érdekeltek­
nek, hogy a miniszterelnökség 5740 - 
1941 számú rendeleté értelmében ser­
tést, továbbá sertészsírt, szalonnál, bn- 
romfi-zsiradákot, étolajat, ételzsirt és 
olvaszott vajat súlyra való tekintet 
liléikül csak szállítási igazolvánnyal 
szabad a községek (városok' területé­
ről szállítani vagy szállíttatni.

A szállitiási igazolványt a feladási 
hely szerint illetékes községi elöljáró­
ság (polgármester) állítja ki.

Nem postán történő szállítás esetén 
azon községek területére vaio szállí­
tásnál, amelyekben zsiradék-jegyre«d- 
szer van, a rendelkezési hely szerint 
illetékes község — város által kiállított 
szállítási igazolványt is be kell sze­
rezni.

\ szállitiási igazolványt a feladási 
számított 30 napig érvényes. A sza.lli-,

tási igazolványnak el kell lenni látva 
a kiállító hatósági személy aláírásá­
val és hivatalos pecsétjével. A szállí­
tási igazolvány kiálliliása djtaian. — 
Minden szállítmányhoz — kocsi rakó 
mány, vnggon, stb. — külön szállítási 
igazolvány szükséges, tekintet nélkül a 
szállított sertések, vagy zsiradék üdék 
mennyiségére.

Kihágást követ el és ß hónapig ter­
jedhető elzárással bűntetteik az. aki 
sertést, vagy zsiradékfélét a fenti ren 
delkezések megszegésével vagy kiját­
szásával szállítási igazolvány né'kül 
szállít.

A közigazgatási, rendőri közegek, 
valamint a közforgalmú vasút, posta, 
vagy egyéb fuvarozási vállalat alkal­
mazottai fenti rendelkezések betartását 
ellenőrizni s az észlelt kihágásokat 
feljelenteni tartoznak.

Nagyvárad, 1941. december hó 1ö-én 
Dr Gyapay s. k. 

h. polgármester

A közellátásflgyi miniszter rendeleté 
li akció íebonyoiitásáról és u

A közellátási miniszter leiratot in­
tézett a törvényhatóságok vezetőihez 
a most meginduló úgynevezett nép- 
ruházati olcsó textilnemű-akció mi­
kénti végrehajtása ügyében. A rende­
letben a miniszter legfőbb kötelessé­
gül jelöli meg a hatósági szerveknek, 
hogy ez a szociális célú árutömeg 
tényleg az arra legjobban rászoruló 
kisemberekhez jusson anélkül, hogy
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SZOMBAT, DECEMBER 20.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.30 Hírek — Közlemények — Étrend 

Hanglemezek.
18,00 Hírek.
10.20 Életfák. Irta Méhes Gyula dr 

egyetemi magántanár, Felolvasás
ÍS.45 Mit nézzünk meg? A Katona em- 

lékkiálitiást a Nemzeti Múzeum­
ban. Ismerteti Szemző Piroska dr 

il.íO Nemzetközi vizjelzőezoigálat 
12.03 Harangszó. Fohász. Himnusz.
1 ?. 19 Iládiózenekar.
12.49 Hírek.
13.20 Időjelzés, vizáll4sjelen(ós 
13.30 Hanglemezek.
14 30 Hírek
14.45 Műsorismertetés
13.00 Árfolvamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 l.akatos Tóni cigányzenekara.
16,13 ifjúsági rádió.
18.45 Időjelzés, hírek.
17.90 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Az utolsó előadás Ja növi ts Jenő 

dr előadása.
í7.í0 So\ mszky László szalonzenekara.
18.15 Erdélyi emlékek. Vikár Béla cse­

vegése.
18,35 Kainjyi' Gyula Liszt-műveket zon­

gorázik.
19.00 Hirek magyar, német és re mán 

nyelven.
19.28 Innen-onnan. Hangképek 
19.55 Opérettrészletek,
21.40 Hirek.
22.50 Tánclemezek.
23.C0 Hirek német, olasz, m-vo n 

cia. és finn nyelven.
’75 Horváth F. lem ér cigányzenekara.

a központilag megszabott eladási ár 
egy fillérrel is drágulni. A hatóságok 
egyénileg tartoznak elbírálni az eleső 
áru iránti igényeket. Ki kell kapcsol­

ni annak lehetőségét is, hogy a szét 
osztásnál protekció érvényesüljön és 
hogy a tehetősebb magánosok ebből 
az olesó ruházati áruból nagyobb té 
teleket vásárolhassanak. Ezért a férfi 
és női fehérneműből személyenként 
legfeljebb 3—3 métert, szövetekből 
egy-egy ruháravaló, kötött szövött 
áruból pedig, a harisnyán és keztvűn 
kívül egy egy darabot szabad csak ki­
szolgáltatni.

Azt. hogy családonként és szemé­
lyenként ebből az akcióáruból meny­
nyit és milyen mértékben kapott a 
vásárló, a vásárlási könyvön kívül a 
közellátási törzslapokon i« fel kell je­
gyezni. Az elosztóhelyek az akcióárut 
készpénz midiéit árusíthatják és a 
raktárra vett tételeket 30 napon be­
lli! tartoznak kiárusítani. Az üzletnek 
és a kirakatnak azt a helyét, ahol 
ezek az olesó áruk tárolnak, feltű­
nően „Népruházati áruk" felirattal 
kell megjelölni. Elsősorban a mező- 
gazdasági és ipari munkásság, vala­
mint ezek hozzátartozói juthatnak az 
áruhoz.

Leiratában szóvá teszi a miniszter 
liogv a hozzáérkezeti jelentések sze­
rint egyes textiláruval foglalkozó 
nagy- és kiskereskedők, gyári leraka­
tok spekulatív okokból nagymennyi­
ségű textilárut vonnak el a köz- 
fogyasztás elől. Felhívja a miniszter 
a közellátási felügyelőségeket, hogv a 
közrendészeli szervek bevonásával az 
elvont árukészleteket kutassák fel­
it ogy azok a közfogyasztás cé’jairn le­
foglaltassanak A lefoglalt árut a ren­
des kereskedő gondosságával külön 
lepecsételt helyiségben, vagy álvánvon 
kell megőrizni. A lefoglalt készletek 
felhasználására nézve a miniszter 
minden esetben maga fog intézkedni. 
(Magy. Tud )

Á vidék előretörése

A népművelési színházi előadások
során 22-én, hétfőn este 8 órakor q 
Duna Strausz-operett kerül bemutatás, 
ra. Kedvezményes jegyek q népműve. 
lesi bizottság titkári hivatalában 'Hit­
ler Adolf-utca 15), hétfőn este q szín. 
ház: pénztárnál csak rendes áron vált. 
itatok.

Szolgálatos gyógyszertárat:
Ezen a héten a következő gyógy, 

szertárak tartanak éjjeli szolgálatot:
Atlasz lajos Szent. Antal gyógy-' 

szertára. Horthy Miklós-út 10 sz.
Hajdú Húgó Csillag gyógyszertára, 

Hlatky Endre-utca 23, sz.
Zsigmondovics Baila Arany kereszt 

gyógyszertára gróf Teleki Pál-utca 2. 
szám.

Sebestyén Arthur Diana gyógyszer- 
tára, Gilányi-út !R. sz,

-A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.
♦♦»»»♦ót-*

lakés
Két szoba konyha kiadó mellékhelyi 

seggel, vagy kisebb üzletnek is a1kál 
inas. Hot-u. is.
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Öltözködni jól és olcsón csak Mo.'ni 
hasznait férfiruha üzletéből lehet. - 
Bémer-tér 1. (udvarban). Magas ára ki 
tizetek használt ruhákért. 81

Aranyat briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek órát, ákszart javítok 
Gyense István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

Legutóbb bírt adtunk arról, hogy 
abban a nemes versenyben, amely a 
főváros i’s a vidék lakossága között 
az erdélyi kölcsön jegyzése terén meg­
indult. Budapest bizonyos kezdeti 
előnyre tett szert. Mint értesülünk, 
újabban a vidék tört kissé előre és 

sok városban újabb kötiénykiil- 
deményehkel lehetőn csak a vá­

sárlók igényeit kielégíteni.
A végeredmény természetesen még

nem ismeretes, bár a jegyzés határidő 
előtt fog bekövetkezni már csak né­
hány nap választ el bennünket. Min­
denesetre igen érdekes lesz az a sta­
tisztika, amelyből kiderül, melyik 
falu. melvik város mennyi kötvényt 
jegy zeit. Fényt vet majd ez az össze­
állítás az egyes vidékek társadalmá­
nak üzleti mozgékonyságára és -— nem 
utolsó sorban — hazafias =cgitő kész­
ségére.

SZÍNHÁZ
Szmtiá'ss iroda közleményei $

Í Briliánsért, régi ékszerért magas 
irat fizetek Tarján ékszerész, Ra 
Kóczi-ut 8 (Széchenyivel szemben:

Korcsolyát, kerékpárt, varrógépet 
veszek bármilyen állapotban magas 

árban. Nikkelezés, köszörülés, csere. 
Kiss Reláné műszaki üzlet, Mussolinii- 
tér 10. $17

I
 Aranyat, ezüstöt napi áron ve­

szek I iszay órás és ékszerész. 
Nagy varad. Rakoczi-ut 6.
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líombinált szobabútor, férfi felöltő 
férfi télikabát eladók. Beöthy i)dön-ii 
7? ajtó 6. ifi]

— Szűcs László vendégszerepei csü­
törtökön este a Cigány szer elemben. 
Közkívánatra ismét lekötötte az igaz­
gatóság Szűcs Lászlót egy , s é-e, ami­
kor is a Cigányszerelem Józsi cigányai 
fogja énekelni. Rendes helyárak Szel­
vények érvényesek.

— Sárgarigófészek. Pénteken pre 
mierbőrletben, szombatén és vasárnap 
este nagyszerű operettet mutat be a 
színház, a Sárgarigófészket. Erdélyi 
M’hály nagyszerű operettjét elsőrendű 
szereposztásban, uj díszletekkel és ru­
hákkal hozza ki a színház. RadtV thy 
Éva, Jurik Julcsi, Tanay, Solymossy, 
Kozma, Bakos játsszák a Sárgarigó fé­
szek főszerepeit.

János vitéz olcsó helyárral mc-gv 
vasárnap délután.

— Kék Duna, a gyönyörű muzsikája 
Sirajsz operett mégy hétfőn a N'éj mű

\e!ési előadások sorozatában
— Koltaí Aranka, a színház dédcl- 

V. t tett művésznője felgyógyult hosszas 
betegségéből és csütörtökön mar ját-
'dk a Cigcnycearelamhea.

— Három huszár a címe a színház 
karácsonyi operfeUujlonsigának Fé­
nyes kiállítás. Nagyszerű táncok. Ra 
gy- gé uj díszletek. Premier: ked-ivn, 
23-án.

HETI MŰSOR:
Szerda este 9 órakor: Gyertyafénynél
Csütörtök este 8 órakor’ Cigánysze- 

relem.
Péntek este 8 órakor: Sárgarigófé­

szek.
Szombat este 8 órakor: Sárgarigóié 

szék-
Vasárnap este 8 órakor: Sárgarigó- 

fészek.

miö^éie

Kitűnő házikoszt olcsón kapható, — 
Mátyás étterem, Szilágyi Dez«3-u 5.

840

Tisztviselő abonoma ebéd, vacsora 
olcsón Mátyás étteremben. Szilágyi U. 
utca 5. 835

Szántóföld 29 kát hoki, Váradtól 10 
percre bérbeadó, hoidankint 2 mtzsa 
bpzaért. Váradszőllős Rákóczi-ut 1 802JEWSIHf“

itveswü
Elveszett vasúti , él áru arcképes iva 

zotvány Tendier Márkusné néven. — 
Megtaláló hozza Rimler Károly-u. i0 
jutalomban részesül. 86C
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K1 ADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZJjÓ-NYOMDA R.-T.

rö- és fele lösszé rkesztö:
Bt. Paál Áspád

felelet kiadó:

Df Seiiefiler Ferenc
• Sz.fcnt Lászlc-r, vomria

1 H

Készült a Szent László-uyorada r. 
körforgógépén. Nagyvárad. Szilád 

Dezsö-ntcn 5. tzám.


